Vihardeszka valodi hosszanak és hajlasanak meghatarozasa

Adott az 1. abra szerinti szimmetrikus nyeregteté az (a, b, ¢ ) adatokkal.
Keressiik a jellemz06 hosszak és szogek kozotti 6sszefiiggéseket, igy a cimbeli feladat
megoldasat is.

1. 4bra
Megoldas:
1. A vihardeszka h hosszanak és y hajlasszogének meghatdrozdsa
Pitagorasz tételével és szogfliggvényekkel dolgozunk.
A BCF haromszogbdl:
h=+b*>+1*; (1)
a BGF haromszogbdl:
tg o
N=—.
- (2)
Az EHB derékszogii haromszogbdl:
m=a-tgy ; (3)
ugyaninnen:
a
1= .
coSs (4)

A BCG derékszogli haromszogbdl:

c=+a’+b’ . (5)

Most (1) és(4) - gyel:



a 2
h=,[b’ .
*[COS@J (6)

Majd (2),(3)¢és(5)-tel:

a
tgy = ——"1gp .
a2 +b2 (7)

Innen visszakereséssel:

[aZ _’_bZ

A (6) 6és ( 8)képletek a cimbeli feladat megoldasat adjak. Am itt nem hagyjuk abba a
szamitast, mert tovabbi érdekes és hasznos Osszefliggésekre tehetiink szert.
Ismét (2)és(3)-mal:

~ = arctg . (8)

m a

tgy=—=—"12p; (9)
C C

amde az 1. dbra szerint:

. a

smB:;, (10)

igy (9)¢és(10) - zel:

tgry =sin3-tgy . (11)

2. Osszefiiggések a szooek kozott

(11) egy Osszefiiggés a ¢ , B és y szogek kozott. Ez azért lehet érdekes, mert a szokdsos
vetlileti &brazolas soran az a helyzet, hogy a feliilnézeti képen valodi nagysagban megje -
lenik a f sz0g, az oldalnézeti képen a ¢ szog; a y szog valddi nagysdga pedig csak akkor
lesz meghatarozhato, ha pl. a BGF haromszog sikjat az eldlnézeti képsikkal — itt: a HGF
sikkal — parhuzamos helyzetbe forgatjuk, majd a szoget lemérjiik. A ( 11 ) képlet segit -
ségével azonban szerkesztés és mérés nélkiil kozvetleniil — ha # adott —, vagy kozvetve
—pl. a(10) képlet alkalmazéasaval — kiszamithatjuk y nagysagat.

A tovabbiakban is ( 11 ) - hez hasonld Osszefiiggéseket keresiink. Ezt azért is tessziik,
mert tapasztalataink szerint gyakori hiba, hogy a kevésbé figyelmes tanul6 hajlamos a
vetlileti szoget az abrarol leolvasni / lemérni €s azt valdédinak tekinteni.

Most foglakozzunk az & sz0g meghatarozasaval!

Az FGH haromszogbdl:



ta—E'
g b’

most (3)¢és(12) - vel:

ge—iwg'
b or

amde az 1. abra szerint:

a
t :—,
gl S

igy (13 ) és (14 ) szerint:
tge = tgB-tgp .

Most (11 )és (15) - tel:

sin sin3-t t
tge = tgh-tgp = —— 2 B-tg@= O1gp _ 181

os3 cos(3 cosf

tehat:
tgy
cos(3

tge =

Most foglakozzunk az a sz6g meghatarozéasaval!
A BCF derékszogii haromszogbdl:

t(x—l'
g b’

majd (5)¢és (17) - tel:

most ( 14 ) és ( 18 ) - cal:
tgPd
COS

tgo =

Most irjuk fel az a, f, y €s ¢ szogek kozotti osszefiiggést!

(19) - bdl:
tga-sinp = tgf-tgyp ;
majd (11 ) - bol:

(12)

(13)

(14)

(15)

(16)

(17)

(18)

(19)

(20)



tg
cos3

= tgB-tgp ;

vegil (20 ) és (21 ) - bol:
g~y
cosP

tga-sinp =

lletve:

tgry = tga-cosf3-sin .

Végiil a 0 szogre a BCF haromszogbdl:

0=90"—« .

Eredményeinkbdl egy képletgytijteményt allitunk ossze a szogekre:

0=90" -« ;
tgo = th;
COS Y

tgy =sinf-tgp ;
tge =tgf-tgp ;
_ gy

cosfB

tge

tgy = tgo-cosB-sin .|

( K) alapjan mas érdekes feladatokat is megoldhatunk.

(21)

(22/1)

(22)

(23)

(K)

P¢ldéaul: ha adott g és ¢, akkor @, d, p, és € a ( K ) képletekkel azonnal szamithato.

Szampélda:

Ehhez tekintsiik a 2. dbrat is! Itt az egyes jellemzd sikidomok vetiileti, illetve képsikba
forgatott 4brait rajzoltuk meg, az 1. dbra vonalfajtaival. Ez egyben a gyakorlo szdmpélda

szerkesztéses megoldasa is, a kovetkezd bemend adatokra, M = 1: 100 esetén:
a=3m; b=6m; tgp=4/3.

A szerkesztési eredmények lemérve €s kerekitve:

h="7.80 m;
y=31.0°




2. abra

A szamitdsos megoldast ( 6 ) - tal kezdve:

2
h:\/b2 +[coiap] =\/b2 +a2-(1+tg2up) z\/62 +3%.

tehat:

1+[§] } (m)=+/61 (m)=~7,81m,

h~781m.

Ez jol egyezik a szerkesztés / mérés eredményével.

( 8) - cal folytatva:

a 4
r\{:arctg —-tgkp :arctg T 230,810 ’
Ja? +b? 3¥4+6° 3
tehat:
~230,81° .

Ez is jol egyezik a szerkesztés / mérés eredményével.

Ne felejtsiik el, hogy a szamités €s a szerkesztés / mérés egymadst ellendrzik, igy mind -
kettdt alkalmazzuk!



MI. Ilyen tipusu feladatot mar kordbban is megoldottunk. Erre nézve 1asd a
Bakduc - karpant valodi hosszanak és hajlasanak meghatarozdsa
cimi egyik el6z6 dolgozatunkat!
E két feladat k6z0s vonasa, hogy egy altalanos helyzetii térbeli egyenes szakasz hosszat
¢s hajlasat kell meghatarozni, a vetiileti 4brakrél levehetd adatok ismeretében.

M2. Talan , kakukktojasnak” tlinhet az a €s J szdgek szerepeltetése a szamitasokban.
Ezzel arra 1s fel kivantuk hivni a figyelmet, hogy az 4csnak a munkéja soran gyakran
adodik olyan feladata, hogy meg kell allapitania a csatlakozo elemek kozbezart szogét.
Ez néha nem is annyira egyszerii feladat. Itt egy kis kostolot adtunk ebbdl is.

M3. E dolgozatokban azt kivantuk bemutatni, hogy ezek a feladatok a szakmunkdastanulé
szamdara sem megoldhatatlanok, a tanult elemi geometriai / szakrajzi és matematikai
ismeretek birtokaban. Tovabba azt is, hogy a technikus, illetve a mérnok / tanar szdmara
is hordozhat megszivlelendd tanulsdgokat az alkalmazott eljaras, valamint hasznos lehet
az ily médon eléallitott képletgylijtemény. Ha a trigonometriai formuldkat csak kozoljiik,
az 1jeszt6 lehet; am itt megtaldlhatoak az elemi levezetések, melyeket az Olvasd most
mar tanulmanyozhat, 6ndlléan alkalmazhat, illetve folytathat.

J6 munkat!
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